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З 1 питання – заступник директора з навчально-виховної роботи Морський В.П.

Найбільшої актуальності для розвитку фізичної культури і спорту в сучасній системі освіти набуває аксіологічний аспект, нова система цінностей. Основною цінністю виступає людина, оскільки розвиток її фізичних можливостей, процес гармонійного духовно-фізичного виховання, збереження і зміцнення здоров'я є основною метою суспільного розвитку і функціонування системи освіти. У цьому аспекті методологія сучасної освіти спрямовує на гармонійний духовно-фізичний розвиток особистості.

Забезпечення гуманітарної спрямованості фізичної культури, фізичного виховання повинне передбачати створення освітнього середовища для школярів не тільки на заняттях з фізичної культури, але й у позакласний час, при організації активного дозвілля. Зазначаємо, що освіта – це складна система, в якій відбуваються виховні процеси, а середовище – специфічна умова існування системи освіти. Якщо освітнє середовище є даність, то освітньо-розвиваючий простір виступає результатом конструктивної творчої діяльності педагогів та учнів з формування фізичної культури, розвитку творчого потенціалу та індивідуальних можливостей.

Досягнення високого рівня освіти з фізичної культури як інтеграційного результату освітнього процесу відбувається як самовизначення особистості засобами фізичної культури. Провідним засобом формування людини прийнято вважати діяльність. Залучення школярів до фізкультурно-спортивної діяльності є інтеграційним показником цілеспрямованих дій опанування цінностями фізичної культури.

В процесі перетворення суспільства відбулися зміни в ціннісному сприйнятті фізичної культури. У дослідженнях різних авторів наголошується на зростанні у молоді матеріальних інтересів, зниженні інтересу до опанування цінностями культури, прояві терпимості до негативних соціальних явищ, зростанні авторитету фізичної сили, агресивності. В той же час за останні роки намічається позитивна тенденція до підвищення у молоді інтересу до поліпшення рівня здоров'я і здорового способу життя. Разом з цим зростає цінність людської індивідуальності, розширення орієнтації на самореалізацію, фізичне самовдосконалення, усвідомлення школярем можливостей своєї тілесності як особистісної цінності. Поняття тілесності означає володіння тілом і різні способи користування тілом. Тіло виступає передумовою розвитку людини і людства, а саме відчуття нашого тіла в статиці та динаміці створюють руховий образ, що змінюється у кожного протягом життя. Відчуття неповноцінності рухового образу у співвідношенні до еталона виникає в особистості від сприйняття своїх бідних фізичних кондицій, що сприяє емоційному напруженню, переживанню та спонукає частину людей займатись тренінгом свого тіла. У цьому контексті фізична культура може і повинна стати засобом суб'єктивного орієнтування в просторі своєї тілесності. А саме: естетичного сприйняття тілесно-рухових характеристик; уміння слухати і відчувати своє тіло; свідомо будувати рухи.

Незважаючи на пильну увагу вчених до гармонійного розвитку особистості, формування системи цінностей, все ж таки ряд кардинальних питань загальної проблеми залишається поки що недостатньо вивченим. До них належить гармонійний духовно-фізичний розвиток школяра засобами фізичної культури. В світлі сказаного основною одиницею змісту навчання з фізичної культури повинна стати систематична робота з підвищення рівня рухової культури.

Основою духовності у сфері фізичного виховання виступає визнання смислу занять фізичними вправами, прагнення до фізичного вдосконалення та гармонійного розвитку тілесних і духовних якостей. На перше місце виходить гармонійна цілісність людини, спрямованість на розвиток творчого потенціалу, сприйняття фізичної культури як найвищої соціальної та особистої цінності.

Методологічним підґрунтям духовності у фізичному вихованні виступає готовність до засвоєння цінностей фізичної культури. Оскільки духовність виступає основою культури, у фізичній культурі великого значення набувають питання духовного розвиту, який надає можливість школяреві усвідомити важливість бути здоровим, красивим на рівні особистісних духовних цінностей. Але при цьому ніякої духовності поза можливостями людського тіла, поза зовнішніми формами виразності і поведінки просто не існує.

На думку І.Беха , саме тіло людини, його стан і ступінь розвитку, характер його функціонування, динаміка змін, узгодженість чи розбалансованість із соціальним буттям є реально значущим індикатором здоров’я. Саме в тілі здоров’я набуває своєї субстанціональності. У цьому сенсі очевидний високий ступінь взаємозалежності між визнанням здоровۥя як цінності, як нормативно-орієнтуючої характеристики людського життя і позитивною цінністю людської тілесності, зацікавленим ставленням до тіла людини - як на вербально-оціночному, так і на практично-поведінковому рівнях.

У цьому аспекті пріоритетним стратегічним напрямком гармонійного духовно-фізичного виховання постає створення мотивації у школярів на здоровий спосіб життя на рівні ціннісних орієнтацій, внутрішніх спонук до збереження й зміцнення здоров’я, створення умов для формування у вихованців індивідуальних ціннісних орієнтацій на заняття фізичними вправами. У зв’язку з цим зміст предмета "Фізична культура" спрямований на формування в учнів ключових компетентностей: соціальних, мотиваційних, функціональних, які відображають ієрархію інтегрованих характеристик духовних якостей особистості. Компетентність побудована на комбінації взаємовідповідних пізнавальних відносин і практичних навичок, цінностей, емоцій, поведінкових компонентів, знань та вмінь – всього того, що може мобілізувати для активної дії. У цьому простежується динаміка спрямованості на розвиток духовності засобами фізичного виховання, а не тільки тренінг різних органів та систем на рівні біологічної системи. На цьому шляху ще багато чого необхідно зробити у русі гуманістичної педагогіки, розробити відповідні технології духовного розвитку у фізичному вихованні, підібрати ефективні засоби для самореалізації, самоствердження кожної людини.

Методологічним підґрунтям такої стратегії виступають діяльнісний, системний, диференційований, індивідуальний та особистісно-орієнтований підходи, а методологічною основою – гуманістична модель освіти, сутність якої полягає у створенні сприятливої соціокультурної ситуації, готовності до формування в особистості суспільнозначущої життєвої стратегії на засвоєння цінностей фізичної культури.

Виходячи з цієї позиції надзвичайно актуальна й перспективна процесуально-інструментальна розробка шляхів та засобів гармонійного духовно-фізичного виховання, створення конкретних методик, проектів, технологій, спрямованих на розвиток пізнавальної та творчої активності у справі засвоєння цінностей фізичної культури.

Духовний розвиток особистості у процесі фізичного виховання не можна уявити без взаємодії з естетичним вихованням, залученням художніх засобів, тому що (за висловлюванням Г.Шевченко) саме художня творчість, мистецтво спрямовані на піднесення духу, на працю душі кожної індивідуальності, на пошук краси.

Естетичне виховання має унікальні можливості впливу на людину, формування світоглядів уявлень, естетичних оцінок, ідеалів, переконань, що регулює духовно-творчу активність у фізичному вихованні, а використання музики, хореографії, танцю, аеробіки, ритміки, гімнастики є важливим засобом осягнення духовних цінностей на підставі музично-ритмічної діяльності. Завдяки участі у музичних іграх і танцях учні мають можливість доторкнутись до джерел українського народного мистецтва, а також традицій народів світу. Танцювальний етнографічний матеріал сприяє розвитку національної свідомості, патріотичних почуттів. Розвиток духовності школярів відбувається на основі пізнавального потенціалу танців, ритмічних рухів. Задоволення від музично-ритмічних вправ супроводжується значними фізіологічними змінами в організмі, збуджує нервову систему і пов’язане з інтелектуальними та вольовими процесами.

У житті кожного індивіда, людини є свої періоди розвитку, свій ритм, свої вікові імперативи, які не може змінити ніяка глобалізація. Тому планування гармонійного духовно-фізичного виховання повинне тісно пов’язуватися з віком, статтю, характером дитини, її фізичними та психологічними особливостями, а отже, і з тим, що зараз увійшло до лексики філософів під назвою «постмодерний гуманізм», який не лише бере до уваги слабкості й особливості дитини, але й ставить її на перше місце у вихованні. Тобто індивідуальне виступає основою розвитку духовності у фізичному вихованні.

Духовну особливість не можна виховувати без вчителя, наставника, вихователя, тренера, керівника гуртка, тобто без людини, яка є поводирем для дітей і молоді у світ духовності. Тому існує проблема духовності і моральності самого вчителя як особистості та його здатності виховувати таку ж особистість.

 Проблема духовності – це проблема суспільства. У сфері освіти і виховання піднесення духовності особистості стає необхідною умовою формування людини нової доби, людини ХХІ століття. Особливої значущості набуває спрямованість сучасної педагогічної науки на розвиток духовності підростаючого покоління.

Основою духовності у фізичному вихованні виступає формування системи особистісних цінностей фізичної культури, визначення духовних потреб та смислу занять фізичними вправами. Пріоритетним стратегічним напрямком розвитку духовності у фізичному вихованні постає створення мотивації, індивідуальних ціннісних орієнтацій та ключових компетентностей на заняття фізичними вправами. Основний шлях розвитку духовності – вибір оптимальних технологій, пошук нових засобів, підходів до оновлення змісту фізичного виховання. Особливої значущості набуває проблема вчителя, його духовності і моральності, а також здатності виховувати таку ж особистість.

З 2 питання – керівник гуртка-методист Потапчук О.Я.

Фізична культура і спорт справляють позитивний виховний вплив на духовний світ особистості. У процесі занять фізичною культурою і спортом розвиваються й формуються ідейно-політичні, моральні й естетичні норми та ідеали, світоглядні установки, активна життєва позиція. Фізична культура і спорт відкривають перед кожною людиною величезні можливості для самовияву і самоствердження, сприяють виникненню радості спілкування, співпереживання, співпричетності, радості перемоги і гордості за людину і її невичерпні можливості.

Питання фізичного виховання дітей та молоді у період становлення української державності пов’язані, насамперед, з обґрунтуванням доцільності, статусу і пошуком оптимальної моделі навчально-виховного процесу. З огляду на це, першочергової ваги набуває зміна парадигми сучасного фізичного виховання, в основу якої має бути покладено принцип культуровідповідності. Це означає, що поряд з фізичним розвитком і зміцненням здоров’я підростаючого покоління мають діяти закони їх морального життя: доброта, справедливість, колективізм, взаємоповага, ненасилля, пріоритет духовного сенсу людського життя.

Виділення ролі фізичної культури у всебічному розвитку особистості завжди було предметом інтенсивних досліджень учених: Б.Ведмеденка, В.Видріна, Н.Завидівської, Н.Євтушевської, С.Присяжнюка, Р.Щербакова та ін. Однак акцент у цих дослідженнях зміщувався в сторону медико-біологічних аспектів.

Зазвичай, не викликає сумнівів важливість розвитку фізичних якостей, формування рухових умінь і навичок людини, однак такий підхід не враховує повною мірою глибини, інтегративної сутності фізичної культури, яка торкається розвитку особистісних характеристик людини, її соціокультурного розвитку.

Як відомо, принцип культуровідповідності обумовлює співвідношення між освітою і культурою, вказуючи на об’єктивний зв’язок людини з культурою як системою цінностей. Світ цінностей – це передусім світ культури, сфера духовної діяльності людини, її моральної свідомості, оцінок тощо. Це поняття відображає один із найсуттєвіших моментів практичної взаємодії людини з навколишнім середовищем та іншими людьми. За визначенням Д.Ліхачова, культура людства рухається вперед не шляхом переміщення в просторі й часі, а шляхом накопичення цінностей. Чим більшими цінностями ми володіємо, тим більш витонченим стає наше сприйняття культур, наша здатність до самозмін, культурного самовдосконалення саморозвитку.

Розкриваючи значущість культуровідповідного підходу в формуванні фізичної культури особистості, варто наголосити, що базовим поняттям тут виступає категорія «культура». В окремих джерелах «культура» трактується як:

- система уявлень про світ, цінності, норми і правила поведінки людей, пов’язаних спільним способом життя;

- стрижень, навколо якого формується ціннісна орієнтація людини як система його цінностей;

- активна творча життєдіяльність людей щодо освоєння світу;

- специфічний спосіб організації і розвитку людської життєдіяльності;

- міра всебічної реалізації сутнісних сил людини.

Пояснюючи проблематику соціального феномена культури, вчені М.Каган, Е.Маркарян, Б.Єрасов й ін. виділяють у загальному понятті «культура» три основних компоненти: матеріальний, духовний і фізичний.

У Великій радянській енциклопедії фізична культура трактується як частина загальної культури суспільства, одна з сфер соціальної діяльності, спрямованої на зміцнення здоров’я, розвиток фізичних здібностей людини і використання їх у відповідності з потребами суспільної практики.

Фізична культура – це складне суспільне явище, яке не обмежується вирішенням завдань фізичного розвитку, а виконує й інші соціальні замовлення суспільства в галузі політики, моралі, виховання, естетики.

Її структуру представляють такі компоненти як: фізична освіта, фізичне виховання, фізична рекреація, спорт, рухлива реабілітація, фізична підготовка, фізичний розвиток, фізичні вправи. Як вид культури, вона в загально соціальному плані представляє собою широку галузь творчої діяльності, а також результати цієї діяльності щодо фізичної готовності людей до життя, зміцнення їх здоров’я, розвиток фізичних здібностей і рухових можливостей. В особистісному плані фізична культура виступає способом і мірою всебічного фізичного розвитку людини.

Отже, фізична культура сприяє прояву індивідуальності і тим самим бере участь у реалізації головної мети суспільства – особистісному вдосконаленні людини, її всебічному розвитку і вихованні. При цьому вона включає в себе всі традиційно визначені в загальній культурі соціуму аспекти: світоглядний, морально-етичний, естетичний.

Особливість феномена фізичної культури у визначеному контексті полягає і в тому, що на відміну від інших культур, вона наділена можливістю генерувати практично всі основні види людської діяльності. У цьому сенсі вона володіє засобами універсальної і разом з тим унікальної освітньо-виховної системи, здатної забезпечити підготовку сучасних спеціалістів з різних галузей знань до трудової діяльності. Так, у Законі України «Про фізичну культуру і Спорт», що прийнятий Верховною Радою у 1993 році та змінами, внесеними у 2001 році, фізичне виховання дітей та юнацтва визначене одним із головних напрямів упровадження фізичної культури серед підростаючого покоління, органічною частиною загального виховання, покликаним забезпечити розвиток фізичних, морально-вольових, розумових здібностей і професійно-прикладних навичок. 

Саме у процесі занять фізичною культурою і спортом формуються такі важливі якості, як сміливість, рішучість, наполегливість, ініціативність, чесність, сумлінність, упевненість у своїх силах та можливостях тощо.

Цілісний процес фізичного виховання реалізується через систему фізкультурно-спортивної діяльності, яка знаходить прояв у різноманітних формах занять фізичними вправами, що дозволяє реалізувати не лише природні потреби особистості в русі й фізичній активності, але й цілеспрямовано сприяти удосконаленню біологічної системи життєдіяльності організму через розвиток фізичних якостей, забезпечення таких соціально-значущих потреб, як прагнення до пізнання, спілкування, самовираження, розвитку естетичних уявлень, переживання позитивних емоцій тощо. 

Зауважимо, що самі по собі фізичні вправи духовного навантаження не несуть. Взяті окремо, вони цілком індиферентні щодо ідейного, морального, естетичного та інших аспектів життя людини. Виховної значущості вони набувають тоді, коли характеризують особистість з точки зору її суспільної цінності.

Емоційність і колективний характер фізкультурно-спортивної діяльності, різноманітність її позитивних мотивів, постійне прагнення до фізичного і духовного вдосконалення, максимальна реалізація своїх творчих здібностей – всі ці особливості дають право розглядати її як важливий виховний засіб.

Фізкультурно-спортивна діяльність створює прекрасні можливості для морального виховання особистості, що включає в себе вплив на свідомість людини, набуття нею морального досвіду поведінки, створення міцних переконань щодо вибору гідної поведінки в різноманітних життєвих ситуаціях. Адже відомо, що успіх у житті, праці, досягненні високих спортивних результатів можливий лише тоді, коли людина володіє життєво важливими моральними якостями. З одного боку, це виховання патріотизму, свідомої дисципліни, самостійності, чесності, товариської взаємодопомоги, з іншого – сміливості, рішучості, працелюбності, ініціативності, наполегливості.

Структура фізкультурно-спортивної діяльності, її емоційність і колективний характер ставлять особистість перед необхідністю шукати правильні взаємини один з одним, усвідомлювати сенс моральних понять.

У фізкультурно-спортивній діяльності базовою основою для виховання моральних якостей особистості є позитивний емоційний клімат у колективі, в якому поєднується спільність інтересів, почуття дружби, а також наявність взаєморозуміння і взаємодопомоги між його членами. Всі ці якості взаємозумовлені і в сукупності створюють характер людини. Формування будь-якої риси характеру вимагає від самої особистості усвідомлення важливості цієї якості особисто для неї.

У будь-якому колективі однією з основних ознак моральності є колективізм. Саме в процесі фізкультурно-спортивної діяльності закладені великі можливості для виховання колективістської поведінки, що формується шляхом глибокого усвідомлення спільності інтересів, єдності особистих та колективних цілей, що допомагає прояву самостійності й ініціативності кожної окремої особистості.

Першочергової ваги в цьому аспекті набувають спортивні змагання. Спортивні відносини, що складаються в процесі спортивних змагань, являють собою специфічну форму прояву суспільних відносин. Цінність тих чи інших фізичних якостей, що демонструють сторони, виявляється саме через відносини самих людей, тобто через суспільні відносини. Необхідність брати участь у змаганнях спільно, узгоджувати особисті інтереси з інтересами своїх товаришів, команди, колективу й підпорядковувати їх спільним інтересам пред’являє високі вимоги до моральних якостей підростаючого покоління. одночасно сприяє формуванню цих якостей. Особливо наочно це проявляється в спортивних іграх, що вимагають моральної єдності й згуртування колективу.

У ході змагань учасники отримують й величезне емоційне задоволення, що супроводжується почуттям радості від перемоги, досягнення високого спортивного результату. Почуття радості має величезний виховний потенціал, тому важливо викликати у вихованців відповідні емоції й почуття, так як саме вони постійно перетворюючись, трансформуються у стійкі моральні надбання особистості.

Однак, трапляються випадки, коли прагнення однієї людини показати себе, задовольнити особисті інтереси перевищує інтереси команди, що призводить до формування негативних якостей особистості – індивідуалізму, переоцінки власних можливостей тощо. Такі ситуації спричиняють дисбаланс у команді, викликають конфлікти і непорозуміння. В командних видах спорту така поведінка неприпустима, тому що в команді всі члени колективу повинні вести боротьбу не тільки за свої індивідуальні успіхи, а й за успіхи всього колективу.

Такий підхід дає підстави для висновку, що командні види спорту є одночасно школою виховання колективної відповідальності.

Специфіка фізкультурно-спортивної діяльності передбачає виховання вольових якостей. Процес виховання вольових якостей усвідомлений і цілеспрямований, пов’язаний з подоланням труднощів на шляху до мети. Основними вольовими якостями є дисциплінованість, прагнення до подолання труднощів, упевненість у собі, сміливість, рішучість, висока працездатність, воля до перемоги.

Вольові якості особистості органічно пов’язані з моральними. Вони забезпечують цілеспрямованість, допомагають розвивати максимальні зусилля, проявляти наполегливість і завзятість.

Необхідною умовою для виховання вольових якостей є чіткість і конкретність завдань і цілей. Їх вирішення залежатиме від того, наскільки кожна особистість буде усвідомлювати важливість кінцевого результату, його суспільне значення. Особливу роль в цьому відіграє тверда регламентація фізкультурно-спортивної діяльності, строгий контроль за її дотриманням, оволодіння правилами спортивної етики. Це дисциплінує особистість, привчає до самоконтролю і самовладання, до необхідності виконання норм і правил поведінки у суспільстві.

Фізкультурно-спортивна діяльність створює надзвичайно сприятливі можливості для формування і розвитку емоційної культури людини, її естетичних почуттів.

Естетичне ставлення людини до дійсності є одним з найважливіших стимулів її поведінки, яка значною мірою визначається тим, що людина вважає прекрасним або потворним, над чим сміється і чому співчуває. Естетичне, де б воно не проявлялося – у мистецтві, природі, людській діяльності, спорті, - справляє на людей величезний і перетворюючий вплив. Засвоєння естетичних цінностей засобами фізичної культури і спорту готує людину до сприйняття всієї сукупності культурних цінностей людства. У сфері фізкультурно-спортивної діяльності естетичне виховання формує прагнення до прекрасного.

Прояви прекрасного в галузі фізкультурно-спортивної діяльності високо оцінювали мислителі. Так, загальновідомим є вислів Гегеля про те, що греки спочатку самі перетворювали себе в прекрасні форми, а потім об’єктивно виражали їх у мармурі і на картинах. М.Чернишевський писав: «Людське тіло – найвища краса на землі», «легкість і непорушність руху чарівні в людини, тому що можливі тільки при хорошій будові, стрункості: у людини, що має погану будову, не буде ні хорошої ходи, ні граціозності в рухах, тому легкість і граціозність рухів – свідчення правильного гармонійного розвитку людини».

Цілком слушними з цього приводу є висловлювання П.Лесгафта, який вважав, що естетичний розвиток є наслідком «строго проведеної» розумової й фізичної освіти: «Один фізичний розвиток, а також засвоєння хоча б навіть пристойних прийомів і звичаїв ще не створює інтелігентної людини…Розвиток повинен бути цілком гармонійним, як фізичний, так і відповідний йому розумовий, естетичний і моральний, інакше нема стійких і послідовних людських проявів».

Різним видам спорту притаманні загальні й спеціальні критерії оцінки прекрасного. До загальних критеріїв належать майстерність, єдність форми і змісту, до специфічних – динамічність, легкість, граціозність. Краса рухів є суспільною естетичною потребою, яка найбільш повно задовольняється у фізкультурно-спортивній діяльності. Викликаючи «м’язову радість», формуючи граціозність і осанку, фізкультурно-спортивна діяльність сприяє бадьорому настрою, створює гармонію духовного і фізичного.

Отже, фізична культура і спорт справляють позитивний виховний вплив на духовний світ особистості. У процесі занять фізичною культурою і спортом розвиваються не тільки фізичні якості особистості, але й формуються ідейно-політичні, моральні й естетичні норми та ідеали, світоглядні установки, активна життєва позиція. Фізична культура і спорт відкривають перед кожною людиною величезні можливості для самовияву і самоствердження, сприяють виникненню радості спілкування, співпереживання, співпричетності, радості перемоги і гордості за людину і її невичерпні можливості.

З 3 питання – директор ДЮФСК Проценко В.О.

Перед педагогічними працівниками систем дошкільної, загальної та позашкільної освіти поставлені найважливіші завдання щодо охорони життя та зміцнення здоров'я, вдосконалення фізіологічних функцій організму дітей та підлітків, підвищення його захисних властивостей. У зв'язку з цим у загальній системі фізичного виховання велике місце відводиться плаванню. Плавання є чудовим засобом для розвитку і вдосконалення фізичних якостей дитини і має суттєвий вплив на стан її здоров'я. З самого раннього віку це одна з найсильніших форм впливу на організм, що розвивається завдяки поєднанню води, повітря, температури і рухової активності дитини. Плавання:

1. загартовує організм, удосконалює механізм терморегуляції, підвищує імунологічні властивості, покращує адаптацію до різноманітних умов зовнішнього середовища;

2. прищеплює вміння та навички самообслуговування;

3. удосконалює органи кровообігу і дихання, покращує серцеву діяльність, рухливість грудної клітини, ритм дихання, збільшує життєву ємність легенів;

4. зміцнює опорно-руховий апарат, правильно формує хребет, виробляє гарну поставу, попереджає розвиток плоскостопості;

5. збільшує працездатність і силу м'язів;

6. гармонійно розвиває силу, швидкість, спритність, гнучкість, координацію рухів, витривалість, удосконалює рухи;

7. підвищує загальний тонус організму, зміцнює нервову систему, міцніше стає сон, поліпшується апетит.

Заняття плаванням мають величезне виховне значення. При навчанні створюються умови для формування особистості, що сприяє розвитку цілеспрямованості, наполегливості, самовладання, рішучості, сміливості, дисциплінованості, самостійності, творчості, а також уміння діяти у колективі. Уміння плавати є навичкою, необхідною людині в найрізноманітніших ситуаціях. Звідси, величезне значення масового навчання плаванню дітей дошкільного та шкільного віку. Немає потреби вказувати, що значна кількість нещасних випадків на воді відбуваються щорічно через невміння плавати. Великий відсоток цих випадків – діти. Якщо ж всіх дітей з самих ранніх років привчити вільно триматися на воді, навчити пропливати хоча б невелику відстань, то багато дитячих життів будуть захищені від можливого нещастя.

Основна мета навчання плаванню дітей та підлітків полягає у сприянні їхньому оздоровленню, загартовуванню, у забезпеченні всебічної фізичної підготовки. Разом з тим навчання плаванню в ранньому віці має велике значення і для більш широкого залучення дітей окрім плавання у такі масові види спорту, як веслування, вітрильний спорт, туризм та інші.

Плавання є настільки ж необхідним умінням, як і вміння бігати, стрибати, ходити на лижах, їздити на велосипеді, якщо не більш важливим для збереження життя. Багато відомих плавців навчилися плавати у віці 4-5 років, а у 6-8 років вже регулярно тренувалися. Тому дуже важливо якомога раніше виявити здібності у дітей і до спортивного плавання, формувати прагнення до гострої боротьби і перемог на цьому терені .

Багато професій і професійних занять нерідко пов’язані з необхідністю великого досвіду плавання. Активний відпочинок, як правило, включає плавання у водоймах і басейнах.

Величезний вплив плавання на дитячий організм є загальновизнаним, тому навчити дитину триматися на воді - значить прищепити їй життєво необхідний навик. Оволодіння навичкою плавання супроводжується розвитком таких рухових якостей, як сила, швидкість, витривалість, гнучкість і спритність. Заняття плаванням створюють сприятливі умови для естетичного виховання. Опановуючи гармонійні рухи в процесі вивчення спортивних способів плавання, вихованці вчаться розрізняти доцільні, раціональні, економічні рухи, осягають їх красу. Розвитку естетичних почуттів сприяє також синхронне плавання, яке проводиться з музичним супроводом.

Плавання є гарним засобом моральної і вольової підготовки. У процесі регулярних, правильно організованих занять з удосконалення техніки плавання і підвищення тренованості плавців, а також у ході змагань з плавання виховується свідома дисципліна, організованість, ініціатива, працьовитість, чесність, прагнення подолати труднощі, завзятість у досягненні поставленої мети, наполегливість, сміливість і рішучість, почуття колективізму і товариства.

Чим раніше привчити дитину до води, навчити її плавати, тим повніше позначиться позитивний вплив плавання на розвитку всього дитячого організму. Перш за все, на розвитку м'язової системи, а вона у дитини дошкільного та молодшого шкільного віку розвинена слабо, її маса становить 22-24 % маси тіла ( у дорослого -40 %). М'язи дитини містять більше води, в той же час в них менше білкових і неорганічних речовин, їх механічна міцність нижча У дитини м'язи скорочуються повільніше, ніж у дорослого, але самі скорочення відбуваються через менші проміжки. Вони більш еластичні і при скороченні в більшій мірі коротшають, а при розтягуванні - подовжуються. Цим і пояснюється той факт, що діти швидко втомлюються і не пристосовані до тривалих і одноманих статичних навантажень, але фізична стомлюваність дітей проходить швидше. Плавальні рухи дитина робить за допомогою великих м'язових груп рук, ніг, тулуба, вже досить добре розвинених до 3-5 років. На тлі їх інтенсивної діяльності в рух залучаються і слаборозвинені дрібні групи м'язів. Тому для всебічного розвитку м'язової системи дітей заняття плаванням особливо сприятливі. Рухи при плаванні характеризуються великими амплітудами, простотою, динамічністю. У циклі плавальних рухів напруга і розслаблення м'язових груп послідовно чергуються, і м'язи дитини перебувають у сприятливих умовах. Короткочасні м'язові напруги, чергуючись з моментами розслаблення, відпочинку, не втомлюють дитячий організм, дозволяючи справлятися зі значним фізичним навантаженням протягом досить тривалого часу.

Серцево-судинна система дитини добре пристосована до потреб зростаючого організму. Об'єм крові (на 1 кг маси) відносно більший, ніж у дорослого, але шляхи пересування її по судинах коротші і швидкість кровообігу вища. Судини відносно широкі, і струм крові по них від серця не ускладнений. Тік крові у напрямку до серця полегшується великою рухливістю дитини: м'язи під час руху проштовхують венозну кров по судинах . Але треба мати на увазі, що серце дитини швидко втомлюється при напрузі, легко збуджується і не відразу пристосовується до нової роботи, ритмічність його скорочень легко порушується і потрібно часто відпочивати. Ці особливості серцево-судинної системи дитини треба враховувати при виборі фізичних вправ.

При плаванні органи кровообігу дитини перебувають в полегшених умовах: положення тіла плавця близько до горизонтального, а тиск води на поверхню тіла допомагає відтоку крові від периферії і полегшує пересування її до серця. Правильний ритм роботи м'язів і дихальних органів також сприятливо впливає на діяльність серцево-судинної системи. Та й фізичне навантаження на серце під час плавання можливо довільно дозувати. Тому плавання є одним з ефективних видів лікувальної фізичної культури, сприяючи розвитку і зміцненню здоров'я тих, у кого ослаблена серцева діяльність.

Органи дихання дітей мають свої особливості: вузькість дихальних шляхів, ніжність і легка вразливість слизових оболонок, велика кількість кровоносних і лімфатичних судин. Це сприяє виникненню запальних процесів дихальних шляхів і роздратуванню від надмірно сухого повітря, особливо в приміщеннях .У людей, що систематично займаються плаванням, розвинені дихальна мускулатура і органи дихання. При плаванні людина дихає чистим, позбавленим пилу і досить зволоженим повітрям. Плавання зміцнює і розвиває, покращує рухливість грудної клітини, збільшує життєву ємність легень.

Систематичні заняття плаванням і купання також сприятливо позначаються на розвитку органів дихання дітей. 

Опорно-руховий апарат дитини знаходиться в стадії формування. При плаванні підйомна сила води, підтримуючи дитину на поверхні, як би полегшує тіло, тому знижується тиск на опорний апарат скелета, особливо на хребет. У зв'язку з цим плавання є ефективним засобом зміцнення скелета, активно використовується як коригуючий ( виправляє дефекти ) засіб. У дітей дошкільного  та молодшого шкільного віку ще недостатньо розвинений тазовий пояс, тільки починається окостеніння хрящової тканини. Тому надмірно різкі навантаження на нижні кінцівки дітей суворо протипоказані, зокрема не можна рекомендувати стрибки у воду з висоти більш ніж 40-50 см. М'які ритмічні рухи ніг при плаванні забезпечують великі і різнобічні навантаження на нижні кінцівки. Тим самим створюються дуже сприятливі умови для поступового формування і зміцнення твердої опори нижніх кінцівок - тазового поясу. Велика динамічна робота ніг в безопорному положенні при плаванні надає зміцнювальний вплив на формування дитячої стопи, допомагає попередити захворювання плоскостопістю .

У лікувальній гімнастиці плавання знаходить все більш широке застосування в якості засобу для профілактики і лікування різних порушень в поставі дітей, наприклад сколіозів, кіфозів ( зміни нормальної форми хребта), а також тугорухливості суглобів і різних наслідків дитячого паралічу - поліомієліту.

У процесі плавання розвивається координація, ритмічність рухів, необхідна для будь рухової діяльності та всіх життєвих проявів дитячого організму. Проте засвоєння певного ритму рухів представляє собою досить складну задачу. Вироблення навичок ритмічних рухів відбувається в різноманітній, організованій та самостійній діяльності дітей. Але плавання особливо ефективно сприяє розвитку ритму рухів, а тим самим і вдосконаленню діяльності всіх систем підростаючого організму.

Центральна нервова система інтенсивно розвивається в перші три роки життя дитини. Вже в 2-2,5 роки загальна картина будови головного мозку у дітей мало відрізняється від будови такого у дорослого. Клітини кори головного мозку дітей володіють великою здатністю фіксувати і утримувати встановлені нові пристосувальні зв'язки. Висока пластичність кори головного мозку в дитячому віці багато в чому визначає і здатність дитини до порівняно легкого освоєння нових рухів. До 6 років у дитини в діяльності центральної нервової системи процеси збудження ще переважають над процесами гальмування, тому, як правило, вони дуже рухливі, їх рухи швидкі, імпульсивні, увага нестійка. Дитині властива схильність до наслідування. У зв'язку з цим навчання дітей рухам доцільно засновувати на наочному показі, але пояснення при розучуванні рухів має також велике значення. У віці 5-6 років діти досить добре освоюють і виконують різні довільні рухи. Однак у них спостерігається ще деяка непідготовленість до виконання складних рухових дій за повільної концентрації гальмування, а також слабка здатність аналізувати м’язову напругу, неточність у відповіді рухів на комплексні подразники і т. д. У дітей до 7-8 років властивості центральної нервової системи такі, що вони швидко втомлюються, але й швидко відпочивають, тому великі короткочасні навантаження з частими перервами припустимі в навчанні плаванню маленьких плавців. Дітей більше стомлює одноманітна діяльність, що вимагає великої точності рухів. 

Правильне фізичне виховання дитини немислиме без загартовування її організму. Найефективніші засоби загартовування - повітря, сонце, вода. Найбільш дієвим є загартовування водою. Його легко диференціювати за силою і тривалістю завдяки різним способам застосування води необхідної температури - при обтиранні, обливанні, купанні. Особливо ефективні купання, плавання, так як поєднують в собі вплив на організм дитини води, повітря, сонячних променів і супроводжуються рухом. Серед різноманітних впливів на організм людини найбільш істотне вплив надає коливання температури навколишнього середовища. Разом з тим при самих різних її змінах температура внутрішнього середовища людського організму відрізняється постійністю. Тому теплообмін має дуже велике значення в життєдіяльності організму. При систематичному купанні - плаванні судинна система людини набуває властивість швидко пристосовуватися до змін температури води. Людина звикає довго перебувати у середовищі з більш низькою температурою. Температура шкіри і тіла у воді знижується менше, швидше відновлюється після купання. Виникає стійке пристосування до холоду. Ось чому плавання є таким ефективним засобом загартовування організму взагалі і дітей особливо.

Плавання сприяє оздоровленню , фізичному розвитку і загартовуванню дітей. Купання, плавання, ігри і розвага на воді - один з найкорисніших видів фізичних вправ, вони сприяють оздоровленню дітей, зміцнюють їх нервову систему. Тому чим раніше привчити дитину до води, плавати, тим повніше позначиться позитивний вплив плавання на розвитку всього дитячого організму.

Методика навчання плаванню дітей повинна спиратися на основні дидактичні вимоги педагогіки і мати виховний і розвиваючий характер. Зогальнодидактичні принципи - свідомість, систематичність, наочність, доступність, особистісно зорієнтований підхід, принцип зростання навантаження, повторності, здійснення занять у відповідності з віковими особливостями дітей.

Обов'язковий в роботі з дітьми є індивідуальний підхід. Крихкість, несформованість дитячого організму вимагає ретельного обліку здібностей, схильностей, а головне можливостей кожної дитини. Тільки при строгому обліку статі, віку, ступеня фізичного розвитку і здоров'я, схильності до простудних захворювань, звички до змін температурних умов, індивідуальних реакцій на фізичні навантаження можна знаходити найбільш вірні прийоми роботи при навчанні плаванню дітей .

Провідне місце повинен займати ігровий метод. Він забезпечує необхідну зацікавленість дітей у навчанні плаванню, дозволяє збільшувати число повторень одних і тих же вправ, використовувати різноманітні вихідні положення. Використання ігор допомагає забезпечити емоційність занять. Освоєння різних рухів відбувається шляхом багаторазового повторення. Кількість повторень має зростати поступово. Діти на основі наслідування краще опановують цілісними руховими актами. Тому треба створювати у них цілісне уявлення про спосіб плавання, що вивчається. Для цього, як на першому так і на наступних заняттях, необхідно багаторазово показувати цей спосіб у виконанні уміючої плавати дитини або дорослого спортсмена.

У зв'язку з особливостями розвитку мислення дітей у молодшому віці (конкретність, предметність, сильно виражена здатність наслідування і т.і. ) показ має дуже велике значення при навчанні плаванню . Всі розучувані вправи, рухи повинні бути показані педагогом. Особливо важливий при навчанні плаванню показ вправ, що виконуються у воді. У такому випадку діти не тільки візуально сприймають структуру руху, але і переконуються в тому, що виконання цього руху у воді цілком можливе. Це в свою чергу породжує впевненість і сміливість при виконанні вправ, сприяє якнайшвидшому утворенню нових навичок. Не завжди діти схоплюють правильне виконання нового руху . Тому його треба демонструвати по багато разів як на одному, так і впродовж декількох занять. Найкраще показувати вправи безпосередньо перед їх виконанням, здійснюючи всі рухи правильно, чітко, легко і красиво, без напруги.

Треба завжди давати можливість хлопцям показувати свої досягнення у виконанні тих чи інших завдань педагогу або іншим дітям. Це активізує їх участь в процесі навчання і може служити дисциплінуючим фактором. Показ обов'язково повинен супроводжуватися доступним для дітей поясненнями. Розповідь, бесіда, пояснення, своєчасне зауваження стимулює цілеспрямоване, свідоме оволодіння рухами.

Велике місце в мисленні дитини займає образ. У навчанні плаванню образні порівняння в назвах і поясненнях вправ повинні широко застосовуватися. Такі назви вправ, як « Очі у воді » , «Ніс потонув » , « Раки » , «Акула », «Дельфіни», «Медуза», «Поплавець», «Стріла», «Торпеда» і т.п., допомагають створити реальні уявлення про що дана вправа, полегшують володіння ними .

Маленькі вихованці підростають, стають професійними спортсменами-плавцями, і проблема виховання в уже професійному спорті вищих досягнень набуває сьогодні чи не першочергового значення.

Центральним завданням виховної роботи в спорті має стати світоглядна підготовка спортсмена, яка передбачає перш за все поглиблення розуміння спортсменами і тренерами соціально-культурного сенсу спорту. Роль фундаменту системи виховної роботи у спорті насамперед виконувала ідея олімпізму, яка сформульована в Олімпійській хартії. Передбачається, що головним напрямком модернізації системи виховної роботи в спортивному плаванні може бути розробка заходів і рекомендацій із забезпечення необхідної світоглядної й професійної компетентності як спортсменів, так і тренерів.

Виховна робота та світоглядна підготовка спортсменів в цілому не відповідає вимогам сьогодення, це має негативні наслідки для особистісного розвитку спортсмена та перспектив його спортивних досягнень. Спортсмени недостатньо глибоко розуміють соціальний зміст тієї діяльності, у якій вони реалізують себе. Націленість на вищий результат, що безпосередньо передбачається спортом, вимагає розуміння спортсменом того, що відбувається на етичному та соціально-культурному рівні. Без цього розуміння завдання повної мобілізації спортсменом своїх особистісних ресурсів не може бути успішно вирішено. Усе це свідчить на користь того, що до системи навчально-тренувальної і виховної роботи в спорті необхідно включити особливий тип підготовки – світоглядну, а також підсилити морально-вольову підготовку. Її головне завдання полягає насамперед у тому, щоби спортсмени отримали фундаментальні знання про сутність спорту як соціального феномена, про його соціально-культурну місію в сучасному світі. Це вимагає освоєння спортсменом широкого кола знань не тільки про спорт, але й про особливості сучасної культури.

Перше, що звертає на себе увагу при знайомстві із сучасною літературою, яка присвячена плаванню, – це вкрай мала увага до питань світоглядної, а також морально-вольової підготовки спортсмена. Цьому питанню й раніше не приділялося достатньої уваги; у роботах 50-60-х років минулого століття відповідний розділ нерідко взагалі відсутній. І це стало типовим явищем у роботах, що були виконані протягом наступних років: Викулов А.Д., 2004, Гончар И.Л., 2006. Так, у роботі Л.П. Матвєєва 2008 року говориться про те, що цільові установки у сфері фізичного виховання і спорту полягають у тому, щоби «оптимізувати фізичний розвиток людини, забезпечити всебічний розвиток притаманних кожній людині фізичних якостей, пов’язаних із ними рухових здібностей і зміцнення здоров’я, гарантувати кожному загально фізичну підготовку до життєвої практики, сприяти на цій основі формуванню і розвитку інтелектуальних, моральних і естетичних якостей особистості» І не більше.

У більшості інших публікацій проблеми виховної роботи розглянуті, але розгляд має переважно формальний характер. Так, у роботі «Сучасна підготовка плавця» (1986 р.) приділяється певна увага моральній підготовці, хоча в цілому вона носить досить умовний характер. У період перебудови і після неї ситуація погіршується. Сьогодні, коли мова йде про виховну роботу в спортивному плаванні, зазвичай говорять лише про розвиток мотивації до занять, при цьому справа найчастіше обмежується простим перерахуванням тих мотивів, які були б, на думку авторів, корисні спортсменові. Докладніше розглядаються питання психологічної підготовки, однак і тут запропонований матеріал, за рідкісним винятком (В.М. Платонов), має переважно формальний характер: Платонов В.Н., 1998, Платонов В.Н., Сахновский К.П., 1988. Зокрема, Р.Т. Раєвський і В.Ф. Петелкакі, «спираючись на власний багаторічний досвід», вважають за можливе назвати наступні завдання, пов'язані з формуванням мотивів занять спортивним плаванням: 1) розвиток інтересу до плавання; 2) бажання досягати спортивних успіхів; 3) установлення особистих рекордів, удосконалення своїх плавальних здібностей; 4) прагнення служити своїми досягненнями колективу, сприяти розвитку плавання у вищих навчальних закладах в країні, передавати свій досвід молоді.

Суттєво, що серед перерахованих практично немає мотивів, які мали б скільки-небудь певне морально-етичне або світоглядне забарвлення. При такому підході цілком природно, що дослідники впливу занять спортом на особистість, указують на численні риси, які характерні для спортсмена, але не говорять про моральні особливості. Так, В. Норакідзе констатує: «Спортивне тренування й змагання розбудовують у спортсмена силу волі, цілеспрямованість, активність, ініціативність, мужність, сміливість, дисциплінованість, опанування себе». Тут постає значна в особистісному плані людина. Однак бентежить одна обставина: залишається не проясненим головне – яким є моральний образ даної людини? Відповіді на це головне питання у дослідників частіш за все немає.

Повною мірою ситуацію, що склалася, висвітлює робота Т.Д. Горбунова «Психопедагогіка спорту». У цілому це одна з найкращих робіт із числа тих, що присвячені питанням психологічної підготовки в спорті вищих досягнень і насамперед – у плаванні. Видання 2007 року починається з передмови, у якій містяться твердження такого характеру: «Спортсмен і тренер, головні персонажі спорту, діють у цьому світі зовні для інших, але по суті все-таки для себе. Моральність – це гальма на інстинктах, на біологічній основі особистості, без неї людина не виокремилася б із тваринного світу. І в той же час мораль – це в чомусь лукавство, оскільки вона – нерідко, нехай обґрунтоване й усіма прийняте, але все-таки облудне прикриття дійсних існуючих природних передумов поведінки...»; «спочатку добре прихована егоцентрична основа діяльності в спорті залежно від досягнення усе більше й більше високих результатів починає втрачати й свої моральні гальма». Ми бачимо, що це досить котраверсійні твердження, тому питання, на що, власне, треба спиратись у процесі виховної роботи та світоглядної підготовки у сучасному спорті, залишається наразі відкритим. 

Кардинальний недолік виховної роботи зі спортсменами, зокрема плавцями, полягає в тому, що в процесі здійснення даної роботи спортсмени виявляються мало підготовленими в загально світоглядному плані. Спортсмени недостатньо розуміють соціальний зміст тієї діяльності, якій вони повинні віддавати всі свої фізичні й духовні сили. Необхідність такої відданості має місце для людини у випадку будь-якої професійної діяльності. Однак випадок спорту особливий. 

Досягнення вищого результату безпосередньо передбачається спортом і є найважливішою складовою того професійного завдання, яке вирішується спортсменом. Це вимагає глибокого розуміння того, що відбувається на етичному та соціально-культурному рівні в спорті. 

Рівень розуміння соціально-культурного змісту спорту сьогодні не дозволяє спортсменові розкрити себе в спорті повною мірою ні у відношенні свого особистісного розвитку, ні відносно спортивного результату. Усе це говорить на користь того, що до системи навчально-тренувальної, змагальної і виховної роботи, що здійснюється у спорті, необхідно включити особливий тип підготовки, а саме світоглядну підготовку спортсмена. Її головне завдання полягає у тому, щоби спортсмени отримали фундаментальні соціально-філософські знання про сутність спорту як соціального феномена та про його можливу соціально-культурну й моральну місію в сучасному світі. 

Також спортсменові необхідний якісно інший рівень зі сфери філософської антропології. Саме ці знання створюють передумову для більш глибокого розуміння спортсменом суті того, що відбувається з людиною на психосоматичному й морально-психологічному рівні у ході реалізації прагнень до високих результатів. Спортсмену треба відкрити можливість освоювати світоглядний потенціал ситуації, у якій спортсмен, прагнучи досконалого виконання рухової дії, вступає у відносини із середовищем (це відносини співробітництва, гармонійної взаємодії з ним). Питання про природу феномена «людина» ставиться практикою спорту дуже гостро, уже сам принцип олімпізму серйозно вказує нам на нього. Спорт випробовує людину в моральному плані не меншою мірою, ніж у фізичному. Тому висока компетентність спортсмена в питаннях спортивної етики абсолютно необхідна. Це вимагає значної переорієнтації роботи тренера з позиції, в межах якої спортивний результат як такий є цінністю, яка абсолютно домінує (сьогодні ми маємо саме таку ситуацію).

Як фактично можна досягти збільшення світоглядної компетентності спортсмена? Можна піти стандартним шляхом, запропонувавши спортсменам збірних команд прослухати лекції й взяти участь у спеціально організованих бесідах і диспутах з перерахованих вище проблем. Однак очевидно, що однієї такої роботи недостатньо. Необхідно, щоб у рамках тренувальної роботи, в процесі підготовки спортсменів до змагань, а також під час самих змагань усе, що відбувається, осмислювалося, оцінювалося й коментувалося в контексті постановки й вирішення світоглядних проблем, навколо яких реально будується спортивне суперництво.

Зрозуміло, все це можливо лише тоді, коли самі тренери будуть готові до такого роду роботи, коли вони будуть мати відповідні знання й переконання, тобто будуть належною мірою світоглядно компетентними. У перспективі це вимагає значної модернізації всієї системи підготовки тренерських кадрів, насамперед тієї, яка існує на рівні вищих навчальних закладів. Однак ця справа важка й потребує значного часу. Тому в найближчій перспективі доцільно було б організувати роботу курсів гуманітарної підготовки для тренерів, а також організувати проведення науково-практичних конференцій з проблем виховної роботи зі спортсменами, де розглядалися б питання світоглядної підготовки. Ці заходи слід неодмінно доповнити широкими дискусіями, семінарами, роботою «круглих столів», на яких обговорювалися б зазначені питання. Необхідно також організувати роботу з підготовки та видання наукових і методичних матеріалів з питань світоглядної підготовки, які за формою викладення відповідали б завданню оперативного засвоєння спортсменами й тренерами.

Важливим аспектом світоглядної підготовки, а також виховної роботи в цілому, є приділення уваги віковим особливостям того контингенту, з яким у спорті вищих досягнень (зокрема у плаванні) доводиться працювати. Олімпійська ідея, соціально-культурний сенс спорту − це дуже непрості проблеми за своїм змістом, і розраховувати на можливість серйозного їх опанування юними спортсменами ми не можемо. Тому починати відповідну роботу слід з активних дій, спрямованих на формування і корекцію системи мотивації, відповідно до якої спортсмен діє в навчально-тренувальних і змагальних ситуаціях, а також поза їх межами. Захопленість зовнішньою стороною подій, що відбуваються у спорті (і звідси − гіпертрофованість мотивації досягнення особистого успіху, установка на перемогу за будь-яку ціну) − все це значною мірою притаманно молодій людині, яка приходить у великий спорт. На даному етапі виховної роботи доцільно приділити особливу увагу появі у юних спортсменів «радості руху», що є необхідною передумовою подальшої роботи з розвитку у спортсмена «відчуття води». 

Варто також акцентувати увагу спортсмена на тій обставині, що негативні емоції щодо суперника погано впливають на можливість появи вказаної якості.

Формування і підтримка сприятливого морально-психологічного клімату в спортивній групі − ще один важливий момент виховної діяльності тренера на даному етапі. Істотно, що успіх даної роботи визначається рівнем світоглядної підготовки самого тренера, оскільки завдання для тренера тут в першу чергу полягає у тому, щоби розрізнити бажані та небажані тенденції формування особистості спортсмена і дієво-практично корегувати його дії, перш за все − у ставленні до оточуючих.

До наступного етапу виховної роботи, коли мова йде про спортсменів юнацького віку, які вже мають достатню професійну підготовку і значний досвід перебування у великому спорті, до описаної вище роботи слід додати роботу з формування у спортсменів глибоких знань про соціально-культурну місію спорту в сучасному суспільстві. Тут удосконалення мотиваційної структури особистості і корегування поведінки будується на більш концептуально обґрунтованій стратегії, ніж у попередньому випадку. Роз’яснення, коментарі, повчання і бесіди повинні будуватись на серйозній аналітичній основі (ця тенденція повинна постійно посилюватись відповідно до віку спортсмена). Будь-який вчинок, що потребує корекції, має розглядатись у світлі ідей і принципів людської поведінки в цілому. Така стратегія буде сприяти тому, аби світоглядна компетентність спортсмена отримала необхідний розвиток.

Наступний етап, а саме − робота з дорослими спортсменами, має бути присвяченій виховній роботі, яка повинна будуватись перш за все у формі активного діалогу спортсмена з тренером. В межах даного діалогу сторони виступають як рівні за своїм статусом і при цьому проявляють високу морально-етичну компетентність в процесі оптимальної стратегії поведінки. Такий характер діалогу є одночасно необхідною основою для встановлення відносин продуктивного співробітництва сторін, що взаємодіють. Спортсмен і тренер стають, по суті, однодумцями і соратниками.

Морально-вольова підготовка, як аспект світоглядної підготовки, визначає та задає вектор духовно-практичної спрямованості тих світоглядних установок, відповідно до яких діє спортсмен. Більшість індивідуальних якостей, на розвиток яких націлені в спорті педагогічні зусилля в рамках морально-вольової підготовки, до морально-вольових якостей можуть бути віднесені вельми умовно. Наприклад, говорять про цілеспрямованість особистості, про її наполегливість, дисциплінованість і таке інше. Зрозуміло, однак, що без конкретизації ситуацій міжособистісних відносин, у яких зазначені якості проявляють себе, судити про їхній моральний зміст практично неможливо.

При здійсненні вольової підготовки часто приймається в якості класичної система, запропонована Л. П. Матвєєвим. «Практичною основою методики вольової підготовки, – пише автор, – у спортивному тренуванні є: регулярне звикання до обов'язкової реалізації тренувальної програми й змагальних установок; системне введення додаткових труднощів; використання змагальних початків і відносин; послідовне посилення функцій самовиховання» 

Суттєво, що, пропонуючи дану методику, Л. П. Матвєєв у якості обов'язкової передумови її успішності розглядає, знов-таки, моральне виховання особистості.

Завдання морально-вольової підготовки в спорті полягає у тому, щоби надихнути спортсмена відповідними принципами, відповідно до яких будується діяльність спортсмена. Це принцип сутнісної самореалізації людини, самореалізації, у якій максимально актуалізовані й одночасно збалансовані прагнення людини до індивідуалізації та прагнення до співучасті. М.М. Визитей і В.Г. Манолакі справедливо підкреслюють, що «спорт виступає як сфера діяльності, де людина повертається до правди свого існування, яка полягає в тому, що людині необхідно в кожному акті самоствердження знову й знову відтворювати, відроджувати первинну стихію морального життя, тобто здійснювати те, ослаблення чого в житті людини в умовах культури теперішнього дня викликає все більшу й більшу занепокоєність». 

Високий рівень морально-вольової готовності забезпечує міцну основу для психологічної підготовки спортсмена в цілому. Насамперед така готовність створює у спортсмена світовідчуття, при якому його перебування в сфері спортивної (тренувальної і змагальної) діяльності характеризується екзістенціально-сенсовною повнотою, виявляється поєднаною з почуттям гармонії. Це виступає фактором переживання стресових станів, які в спорті постійні та інтенсивні, коли це переживання має оптимальні форми: стрес операційний, а не емоційний.

З якісною морально-вольовою підготовкою сполучене також успішне вирішення проблеми розвитку мотиваційної сфери спортсмена. Дійсно, орієнтація на моральні мотиви, пов'язані з повномасштабним здійсненням спортом своєї соціально-культурної місії, виступає природною основою розвитку й реалізації патріотичних почуттів, відповідно до яких спортсмен діє в спорті. Відзначимо також, що актуалізація й підтримка моральної орієнтації спортсмена щодо своєї діяльності суттєво змінює те психосоматичне тло, на якому відбувається розвиток спортсменом власних фізичних якостей, освоєння ним техніки рухових дій, навчання стратегії змагальної боротьби. 

Підсумовуючи викладені вище положення можна сформулювати наступні практичні рекомендації:

1) З метою покращення спортивних результатів, формування ефективної системи виховної роботи, підвищення рівня світоглядної і морально-вольової підготовки спортсменів-плавців, перебудови системи мотивації у професійній діяльності тренера й спортсмена рекомендується тренерам з плавання: приділяти більше часу просвітницькій роботі зі спортсменами, проводити бесіди про сутність сучасного спорту вищих досягнень і принципу олімпізму, про соціально-культурний потенціал олімпійського спорту і його місію у сучасному світі, роз’яснювати положення Олімпійської хартії тощо; рекомендується формувати у спортсменів чітке уявлення про спортивне плавання як про взаємодію трьох типів відносин: із суперником, середовищем та спільнотою, в межах якої відбуваються змагальні дії.

2) З метою модернізації методик підготовки майбутніх викладачів і тренерів, підвищення рівня їх світоглядної підготовки рекомендується науковим і педагогічним працівникам кафедр соціально-гуманітарних дисциплін, психології та педагогіки, олімпійського та професійного спорту, плавання (водних видів спорту) вищих навчальних закладів фізичного виховання і спорту України: внести зміни до навчальних програм з дисциплін «Філософія», «Соціологія», «Психологія спорту», «Олімпійський спорт», «Теорія та методика обраного виду спорту», що передбачатимуть засвоєння студентами знань у галузі сучасної соціології, філософії і психології спорту про соціально-культурний зміст спорту, про місце і можливість самореалізації сучасної людини в спорті вищих досягнень; організувати спеціальні курси підвищення кваліфікації для тренерів з плавання, де б додатково висвітлювалися питання світоглядної підготовки; організовувати проведення науково-практичних конференцій, семінарів, круглих столів з питань виховної роботи зі спортсменами. 

3) З метою підвищення кваліфікації тренерського складу, модернізації форм навчально-виховної роботи з юними спортсменами-плавцями, конкретизації їх уявлень про соціально-культурний сенс спорту керівництву спортивних клубів, ДЮСШ, КДЮСШ і СДЮШОР з плавання рекомендується звернути особливу увагу на підвищення рівня світоглядної і морально-вольової підготовки вихованців, приділяти більше часу просвітницькій роботі тренерів з батьками, а також підвищенню освітнього і кваліфікаційного рівня тренерського складу. 

4) З метою підвищення ефективності навчально-тренувальної роботи, підвищення рівня світоглядної і морально-вольової підготовки спортсменів колективним членам Федерації плавання України (осередкам, регіональним і обласним громадським організаціям) рекомендується організовувати на регулярній основі семінари для тренерів і спортсменів із залученням провідних фахівців.

На підставі викладеного можна зробити наступні висновки:

зміст і форма виховної роботи зі спортсменом не відповідає вимогам сьогодення, що матиме у майбутньому негативні наслідки як для особистісного 

розвитку спортсмена, так і для його професійних досягнень. Аналіз літературних джерел показав, що виховна робота в спорті позбавлена потрібної теоретико-методичної основи, до того ж, як свідчать результати опитування, ведеться безсистемно. 

Центральним завданням виховної роботи в спорті в теперішніх умовах є світоглядна підготовка спортсмена, що передбачає в першу чергу поглиблення розуміння спортсменами і тренерами соціально-культурного сенсу спорту як особливого виду змагальної діяльності, а також конкретизацію їх уявлень про історичну місію даної діяльності, і на цій основі − істотну перебудову системи мотивації, відповідно до якої діють спортсмен і тренер. Недостатня світоглядна і частково професійна компетентність спортсмена одним із своїх джерел має низький рівень концептуальної розробки філософських, соціологічних, психологічних і соціально-педагогічних проблем спорту. Роль фундаменту системи виховної роботи у спорті повинна виконувати ідея олімпізму, яка сформульована в Олімпійській хартії. Однак на практиці це не реалізується, і передумовою є та обставина, що дана ідея все ще не отримала необхідної концептуалізації та конкретизації в науковій і філософській літературі зі спортивної тематики. 

Система виховної роботи, яка здійснюється в спорті, потребує серйозної модернізації. Головним напрямком відповідних дій тут може бути розробка заходів і рекомендацій із забезпечення необхідної світоглядної й професійної компетентності (як спортсменів, так і тренерів), а також вихід на принципово новий рівень вивчення і реалізації морально-вольової й психологічної підготовки спортсмена.

	Голова циклової комісії
	В.О. Проценко

	
	

	
	

	Секретар циклової комісії
	В.П. Морський


PAGE  
1

